

3. Использование сценариев конкретизировать стратегический план до отдельных оперативных действий.

Таким образом, сценарное прогнозирование позволяет быть готовым к разным вариантам развития будущего, иметь готовые планы действий в кризисных ситуациях и координировать исполнение стратегического плана на оперативном уровне. Эти преимущества позволяют считать сценарный подход достаточно эффективным инструментом разработки стратегического плана и, следовательно, управления организацией.

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В ТУРКМЕНИСТАНЕ

Подаров Азат, студент магистр,
Харьковский национальный технический университет
сельского хозяйства имени Петра Василенко*

Став серьезным экспортером нефти и газа, Туркменистан значительную часть доходов направляет для масштабного развития жизненно важных отраслей экономики, прежде всего – сельского хозяйства. В рамках этой отрасли ведущее место занимает хлопководство, продажа хлопка-сырца, выращивание зерновых культур, в основном пшеницы. В дельте Амударьи высоко развито рисоводство. Выращивание риса – одно из наиболее прибыльных для туркменских дайхан. Площадь орошаемых земель в настоящее время составляет около 1,5 млн. га, а общая площадь сельскохозяйственных угодий составляет около 39 млн. га.

На современном этапе, в стратегическом развитии Туркменистане особое внимание уделяется реализации «Национальной программы Президента Туркменистана по преобразованию социально-бытовых условий населения сел, поселков, городов этрапов и этрапских центров до 2020 года». В этой программой предусматривается «Генеральной программы обеспечения чистой питьевой водой населенных пунктов Туркменистана» и другие масштабные социально-экономические программы, во всех регионах осуществляются крупные инвестиционные проекты, кардинальным образом меняющие жизнь туркменского села.

Наращивание производства высококачественной продукции, зерна и в целях обеспечения продовольственного изобилия в стране,

* Научный руководитель – Дудник Е.В., ассистент

является одним из приоритетных направлений реформ агропромышленного комплекса.

В связи с этим, перед туркменскими хлеборобами и учеными-аграриями поставлены важные и ответственные задачи. В их числе — повышение культуры земледелия и развитие селекционной работы. Сегодня эти задачи — в центре внимания специалистов Научно-исследовательского института зерновых культур в составе государственной ассоциации «Туркменгаллаонумлері».

Также туркменские мелиораторы ведут обустройство водохранилищ у подножия Копетдага (самая крупная горная система в стране), которые призваны не только накапливать влагу, но и защищать населённые пункты, народнохозяйственные объекты и посевные площади от зимних и весенних паводковых вод, стекающих с горных склонов.

Вопросы эффективного водопользования являются самыми актуальными в агропромышленном секторе туркменской экономики. Туркменистан располагает обширной территорией, однако испытывает нехватку поливной воды. Создание в стране сети водохранилищ, внедрение в сельское хозяйство водосберегающих технологий позволяют в известной мере решить эту проблему.

В 2012 году вступило в силу новое положение об оплате труда сельхозпроизводителей, предусматривающее, в частности, 30-процентную надбавку за продукцию, сданную сверх контрактных обязательств. Это стало еще одной эффективной мерой для повышения производительности труда дайхан, их заинтересованности в возделывании все более высоких урожаев.

В инвестиционной политике Туркменистана предусматривается, в частности, создание благоприятного инвестиционного климата для привлечения иностранного капитала. За последние годы иностранные подрядчики принимают активное участие в строительстве объектов на территории страны.

Новый подход к эффективному использованию сельских территорий, колоссального природного и экономического потенциала страны предусмотрен в разработанном генеральном плане строительства Национальной туристической зоны «Аваза».

В Туркменистане статистика сельского хозяйства представлена двумя базовыми категориями аграрных товаропроизводителей и, соответственно, двумя источниками статистической информации: сельскохозяйственные предприятия и хозяйства частного сектора. В настоящее время сельскохозяйственное производство в Туркменистане охвачено сплошным учетом. В частном секторе этому

способствует усовершенствованная похозяйственная книга, введенная на период 2009–2014 годы. В ней содержатся основные сведения о домашних хозяйствах Туркменистана в части сельскохозяйственной деятельности. Книга также содержит информацию о составе семьи, наличии в домашних хозяйствах поголовья скота, производстве продукции животноводства, площади приусадебного участка и произведенной на нём продукции растениеводства, оснащённости техническими средствами. Одним из направлений совершенствования отчетности деятельности на ближайшую перспективу является разработка Методического руководства по созданию и ведению реестра частных сельскохозяйственных производителей.

В связи с осуществляемыми в Туркменистане экономическими преобразованиями проводится определенная работа по адаптации сельскохозяйственной статистики к принятой в международной практике системе учета. В целях повышения комплексности статистической информации был разработан и внедрен ряд форм статистической отчетности. При этом существенные преобразования получила и статистическая методология. Разработана и внедрена в практику Методика расчета объема валовой продукции сельского хозяйства, охоты, лесоводства и рыболовства в соответствии с ГКВЭД.

Подводя итог, следует заметить, что в своих действиях Туркменистан руководствуется простым принципом: «как можно больше производить, используя минимум иностранных товаров». Надо отметить, что, реформируя аграрный сектор экономики, государство не пытается форсировать события, а идет разумным эволюционным путем.

ПРОБЛЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОБЛІКУ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

Пушкар А.О. студентка,
Харківський національний технічний університет
сільського господарства імені Петра Василенка*

Економічний розвиток країни залежить від ефективності функціонування сфер її національної економіки. Важливе значення приділяється основним засобам як головному елементу матеріально-технічної бази підприємства. Від того наскільки ефективно

**Науковий керівник - Маренич Т. Г., д.е.н., професор*